BAKUNIN OPINA SOBRE MARX

Marx es un comunista autoritario y centralista. Quiere lo que nosotros queremos: el triunfo de la igualdad económica y social, pero en el Estado y por la fuerza del Estado; por la dictadura de un gobierno provisional poderoso y, por así decirlo, despótico, esto es, por la negación de la libertad. Su ideal económico es el Estado convertido en el único propietario de la tierra y de todos los capitales (…)

Nosotros queremos ese mismo triunfo de la igualdad económica y social por la abolición del Estado y de todo cuanto se llame derecho jurídico que, según nosotros, es la negación permanente del derecho humano. Queremos la reconstitución de la sociedad y la constitución de la unidad humana, no de arriba abajo por la vía de cualquier autoridad, sino de abajo arriba, por la libre federación de las asociaciones obreras de toda clase emancipadas del yugo del Estado.

Hay otra diferencia, esta vez muy personal entre él y nosotros, enemigos de todo absolutismo, tanto doctrinario como práctico, nosotros nos inclinamos con respeto no ante las teorías que no podemos aceptar como verdaderas, sino ante el derecho de cada cual a seguir y propagar las suyas. (…) No es éste el talante de Marx. Es tan absoluto en las teorías, cuando puede, como en la práctica. A su inteligencia, verdaderamente eminente, une dos detestables defectos: es vanidoso y celoso.


           
           Mijail BAKUNIN: Carta a Rubicone Nabruzzi. 23 de julio de 1872.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Texto informativo, epistolar y de alguna manera histórico-circunstancial / Contenido ideológico-político/ Fuente primaria.
b) ¿Quién es su autor? Mijaíl Bakunin, aristócrata militar ruso. Revolucionario perseguido por los diferentes estados europeos. Falleció en 1876 en Suiza.
c) ¿Cuál es la fecha del texto? ¿Qué acontecimiento se va a producir de forma inmediata a este texto? 23 de julio de 1872, después del fracaso de la Comuna de París, inmersos en la Primera Internacional (Bakunin ha ingresado en 1868) y antes de su expulsión en el Congreso de la Haya (septiembre de 1872).
d) ¿Quién es el destinatario? ¿Cuál es la finalidad del texto? Rubicone Nabruzzi, vicepresidente de la Federación Italiana de la AIT. Apoyará las tesis anarquistas de Bakunin. Es un texto personal y privado, aunque luego se hará público, por lo que su ámbito se hará internacional.. En el texto, Bakunin pretende mostrar sus diferencias con Marx.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La igualdad económica y social es el fin de todos los movimientos obreros. Todos persiguen el mismo fin: mejorar las condiciones de vida de la clase obrera, tan castigada a raíz de las normativas que ha impuesto el capital en los centros de trabajo, pero difieren en la manera de alcanzar ese objetivo igualitario.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Podemos destacar tres:

- cómo pretenden los marxistas llegar a la igualdad económica y social: a través de la toma del Estado por los obreros, es decir, por la dictadura del proletariado, y formando un gobierno despótico y autoritario que posee todos los medios de producción (tierras y capitales). Todo esto se refleja en el texto dentro del primer párrafo (líneas 2-5).
- cómo pretenden los anarquistas llegar a la igualdad económica y social: por la desaparición del Estado y de sus leyes, ya que niegan la libertad humana. Los anarquistas quieren que la sociedad humana se constituya sin autoritarismos y de forma libre entre las diferentes asociaciones obreras, es decir, de abajo arriba. Esto se plasma en el segundo párrafo del texto (6-11).

- las diferencias personales, de carácter y doctrinarias entre Marx y los anarquistas (12-17): éstos últimos son más abiertos y espontáneos ante cualquier idea, mientras que Marx, es más “científico” y teórico, no dejando margen a otras interpretaciones, es autoritario y centralista (1)
3.COMENTARIO
a) Explica brevemente qué soluciones teóricas y prácticas había adoptado el movimiento obrero con anterioridad al marxismo y al anarquismo. Breves explicaciones sobre: el socialismo utópico, desde el punto de vista teórico, y del movimiento ludita y de las primeras asociaciones y sindicatos, desde un punto de vista práctico.
b) Sintetiza las ideologías marxista y anarquista, haciendo hincapié en los aspectos que no aparecen reflejados en el texto. Por lo que respecta al marxismo, insistir en las siguientes ideas: modos de producción, lucha de clases, situación del modo de producción capitalista (plusvalía), de la lucha de clases entre la burguesía y el proletariado y la necesidad de la formación de partidos obreros. El acento se pone en la clase.
Por lo que respecta al anarquismo: la rebelión espontánea de todos los sectores oprimidos contra la sociedad capitalista y el Estado. La relevancia del campesinado. El acento se pone en el individuo y su libertad.
c) ¿Qué va a ocurrir a continuación dentro del movimiento obrero? ¿Qué evolución tendrá el movimiento obrero a partir de entonces? La ruptura de la Primera Internacional tras la expulsión de los anarquistas en el Congreso de la Haya. Los anarquistas crearon una Internacional antiautoritaria que terminará por disolverse en 1877. Lo mismo le sucederá a la AIT que se disolvió en la Conferencia de Filadelfia de 1876. A partir de entonces el movimiento obrero estará desunido, como se mostrará en los principales acontecimientos del siglo XX (revolución rusa, guerra civil española, etc).
d) Resume brevemente las conclusiones a las que hayas llegado.
